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规考试出题特点：注重基本概念与基本原理考核、注重出奇

、出偏、出新是其特点、注重国务院规范性文件等综合知识

的考核 、注重考试出题的灵活性 。 1、注重土地管理基础基

本概念与基本原理考核 《土地管理基础与法规》采取客观性

试题形式。客观性试题主要侧重于考查应试者对基本概念、

基本政策、基本制度、基本原理的理解和掌握。如①土地内

涵、基本特征，土地类别、不同类型土地特点，地籍管理基

本概念和内容体系，土地规划管理的概念和内容，耕地保护

与土地整理基本概念、基本内容；②农用地转用与征地管理

知识、建设用地供应管理知识、土地市场交易与监管知识、

地价管理知识、土地执法监察知识等基础知识；③土地有偿

有期限使用制度等土地权利制度，土地成交价格申报制度、

房地产价格评估制度等基本制度。对这些基本概念、基本政

策、基本制度、基本原理要注重理解，在理解的基础上记忆

。 如基本制度的考核，2006年试题中，有一道多选题：我国

现行的地价管理制度包括（ ）。 A．土地交易许可制度 B．

基准地价和标定地价定期公布制度 C．地价评估制度 D．土

地交易申报劝告制度 E．土地交易最低限价制度 答案：BCE 

解析：基础考核点。土地交易许可制度、土地交易申报劝告

制度，不属于我国现行的地价管理制度。 2、注重出奇、出

偏、出新是其特点。 如2006年试题中，有一道单选题：某企

业将其所属的一处厂房作为抵押物贷款进行经营活动，并与



某银行签订抵押合同。此后，该企业又在其厂房内建房两间

。后因经营不善，不能按期归还银行贷款，经司法裁定，抵

押物被整体拍卖后，新建两间房屋拍卖所得（）。 A．属于

抵押财产，应归银行所有 B．是抵押财产的附属物，部分归

银行所有 C．不属于抵押财产，归企业所有 D．是抵押财产

的增值，部分归银行所有 答案：C 解析：法规考核点。《中

华人民共和国城市房地产管理法》第五十一条规定，房地产

抵押合同签订后，土地上新增的房屋不属于抵押财产。需要

拍卖该抵押的房地产时，可以依法将土地上新增的房屋与抵

押财产一同拍卖，但对拍卖新增房屋所得，抵押权人无权优

先受偿。 如2006年试题中，出了两道极偏的试题： 例题1：

我国历史上首次开展全国性大规模的土地清丈是在（ ）。 A

．秦朝 B．汉朝 C．唐朝 D．宋朝 答案：B 例题2：中国最早

的《不动产登记条例》是在（ ）年颁布的。 A．1920 B．1921

C．1922 D．1923 答案：C 解析：做两道极偏的试题，这就靠

我们平时多积累、查找有关的知识点，否则的话，我们只有

“蒙”，没有另的办法。第二道例题属于法规考核点。北洋

政府建立初，仍然承认民商法的独立地位，考虑到大清民律

草案未正式颁行，故将《大清现行刑律》以及《户部则律》

中涉及民法的内容直接加以援用。在整个北洋政府时期，传

统民事商事习惯一直是司法实践中的重要发源之一。从1914

年起开始民法典的编订工作，到1926年先后完成了亲属、总

则、债、物权、继承等编二稿或三稿草案，制定了《清理不

动产典当办法》、《不动产登记条例》、《验契条例》、《

森林法》、《矿产条例》等单行民法。1922年，当时的北京

政府颁布《不动产登记条例》。 2006年试题中，可以说对这



些新增知识点都采集了考点。如单选题中有：国务院办公厅

转发建设部等部门关于做好稳定住房价格工作意见的通知，

要求自2005年6月1日起，对个人购买（ ）转手交易的，销售

时按其取得的售房收入全额征收营业税。 A．普通住房超过2

年 B．住房不足2年 C．非普通住房超过2年 D．别墅不论是否

超过2年 答案：B 解析：法规考核点。出这道题的主要依据

是2005年国务院办公厅国办发（2005）26号文件规定，“对个

人购买非普通住房超过2年（含2年）转手交易的，销售时按

其售房收入减去购买房屋价款后的差额征收营业税”。如果

不能很好地掌握这个当年的新政策，这道题绝对会失分。可

以说这道题在2005年出，是非常有新意的，但是放在2006年

就失去了意义，因为2006年5月的《国务院办公厅转发建设部

等部门关于调整住房供应结构稳定住房价格意见的通知》要

求，从2006年6月1日起，对购买住房不足5年转手交易的，销

售时按其取得的售房收入全额征收营业税。对房地产新政策

的考核，应该说其时效性是较强的，但是出题者依然据此出

题，可见，其对新政策的理解不到位，以后这样的问题会越

来越少的。 3、注重国务院规范性文件等综合知识的考核

2006年《土地管理基础与法规》考试大纲所附国务院规范性

文件有19项，而2007年考试大纲所附国务院规范性文件则达

到了25项，千万不要忽视这部分内容的学习。因为国务院有

关土地政策的规范性文件，具有全面性、针对性、宏观性、

重要性的特点，便于出题。据统计，仅2006年《土地管理基

础与法规》试题中国务院规范性文件的考核内容就占10道题

。如多选题有一道：国务院《关于深化改革严格土地管理的

决定》要求制订并公布各市县征地的统一年产值标准或区片



综合地价，主要是为解决当前征地工作中存在的（ ）问题。

A．安置措施不落实 B．征地补偿同地不同价 C．征地补偿标

准偏低 D．征地费用分配不合理 E．征地补偿标准随意性较

大 答案：BCE 解析：法规考核点。国务院《关于深化改革严

格土地管理的决定》[国发〔2004〕28号]规定，完善征地补偿

办法。县级以上地方人民政府要采取切实措施，使被征地农

民生活水平不因征地而降低。要保证依法足额和及时支付土

地补偿费、安置补助费以及地上附着物和青苗补偿费。依照

现行法律规定支付土地补偿费和安置补助费，尚不能使被征

地农民保持原有生活水平的，不足以支付因征地而导致无地

农民社会保障费用的，省、自治区、直辖市人民政府应当批

准增加安置补助费。土地补偿费和安置补助费的总和达到法

定上限，尚不足以使被征地农民保持原有生活水平的，当地

人民政府可以用国有土地有偿使用收入予以补贴。省、自治

区、直辖市人民政府要制订并公布各市县征地的统一年产值

标准或区片综合地价，征地补偿做到同地同价，国家重点建

设项目必须将征地费用足额列入概算。大中型水利、水电工

程建设征地的补偿费标准和移民安置办法，由国务院另行规

定。 4、注重考试出题的灵活性 从历年考试考题的变化特点

来看，单纯靠死记硬背的试题越来越少，而更多的是考查应

试者灵活运用、举一反三的能力。应试者在复习过程中要多

做、多练，所谓见多识广，就是这个道理。如2006年试题中

有一道单选题：张庄村民田某，于1992年申请宅基地建房居

住，2000年7月，田某将其房屋租赁给外来打工人员居住，并

收取租金。2001年，田某再次以无房居住为由，申请宅基地

，按照《中华人民共和国土地管理法》的规定，当地人民政



府应（ ）。 A．没收田某出租房屋所得 B．对田某予以罚款

C．在批准时核减用地数量 D．对田某的申请不予批准 答案

：D 解析：这道题可以说比较新颖，此题属于法规考核点，

主要考核《中华人民共和国土地管理法》第六十二条第四款

“农村村民出卖、出租住房后，再申请宅基地的，不予批准

”内容，但是以小案例的形式出的。 5、注重有关法律、法

规和规章条文的考核 近几年的考试，现行法律、法规和规章

条文的考核所占比重是不小的。而2006年由于本门课程改为

《土地管理基础与法规》，则更突出了“法规”的份量。保

守统计，2006年考试考题法规部分所占比例，应在50%，甚至

达到了60%.因此在学习中，我们不仅要熟悉《土地管理基础

》内容，更应该注重《土地管理基础与法规》考试大纲后面

所附录的有关法律、法规和规范性文件、司法解释等内容。

特别是要结合大纲要求及教材内容读两遍法律、法规和规章

条文内容。同时对于现行法律、法规和规章条文的考核，在

一些辅导教材中可能找不到出处。但是只要熟悉了有关房地

产法律、法规条文内容，就可以准确作答。如2006年试题中

有两道单选题： 例题1：违反《城市房地产开发经营管理条

例》的有关规定，擅自转让房地产开发项目的，由县级以上

人民政府负责土地管理工作的部门责令停止违法行为，没收

违法所得，可以并处违法所得（ ）倍以下的罚款。 A．3 B

．4 C．5 D．6 答案：C 解析：法规考核点。《城市房地产开

发经营管理条例》（国务院令第248号）第三十八条规定，本

条例规定，擅自转让房地产开发项目的，由县级以上人民政

府负责土地管理工作的部门责令停止违法行为，没收违法所

得，可以并处违法所得5倍以下的罚款。如果我们不熟悉《城



市房地产开发经营管理条例》的法律责任内容，考试时必然

抓瞎。 例题2：土地分类中的农用地类别下的二级类别有耕

地、（ ）、林地、牧草地、其他农用地。 A．园地 B．苗圃

C．畜禽饲养地 D．设施农业用地 答案：A 解析：法规考核

点。《中华人民共和国土地管理法》第四条第三款规定，前

款所称农用地是指直接用于农业生产的土地，包括耕地、林

地、草地、农田水利用地、养殖水面等；建设用地是指建造

建筑物、构筑物的土地，包括城乡住宅和公共设施用地、工

矿用地、交通水利设施用地、旅游用地、军事设施用地等；

未利用地是指农用地和建设用地以外的土地。 100Test 下载频

道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


